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પ્રસ્તાલના 
 

વભગ્ર વલશ્વભાું ફીજી એવિરને વલશ્વ ઓટિઝભ ટદલવ તયીકે ુઈજલલાભાું ુઅલે છે. શલે્થ એન્ડ કેય 

પાુઈન્ડેળનના “શ્રીભતત ળતભિષ્ઠાફેન ભનબુાઈ ળાશ (ફદયપયુલા઱ા) ઓટિઝભ ક્લરતનક”ની 

વેલાઓન૊ રાબ ઘણાું ઓટિઝભથી ઩ીડાતા ફા઱ક૊ રેતા શ૊મ છે. ત્માયે ુઅ લ઴ે ઓટિઝભ 

ભટશના વનવભત્તે શલે્થ એન્ડ કેય પાુઈન્ડેળનના થેયાવ઩સ્િ દ્વાયા ખાવ ત૊ ઓટિસ્સ્િક ફા઱ક૊ના 

ભાતા-વ઩તા ભાિે તૈમાય કયલાભાું ુઅવ્મ૊ છે.  

શલે્થ એન્ડ કેય પાુઈન્ડેળનના ક્લરવનકર વામક૊ર૊જીસ્િ શ્રીભવત વ઩િંકીફેન જાદલ ુ઄ને                   

કુ. ુઅવભાફાન ુળેખ ુઈ઩યાુંત ઓક્ય઩ેુળનર થેયાવ઩સ્િ ડૉ. શની ઩િેર ુ઄ને ડૉ. ધયતી ઩િેર 

દ્વાયા સુુંદય રેખ રખલાભાું ુઅવ્મા છે. ુ઄ભને વલશ્વાવ છે કે રેખ દ્વાયા ઓટિઝભથી ઩ીડાતા 

ફા઱ક૊ના લારીને તેની વાથે કેલી યીતે વ્મલશાય કયલ૊ તેની ભાટશતી ભ઱ળે. 

 

 

શ્રીભતી સકેુળીફેન ળાશ                                                     ડૉ.સબુા઴ આપ્િે 
િ૊પેળનર વ૊વળમર લકકય                                            ઓક્ય઩ૂળેનર થેયાવ઩સ્િ 
શલે્થ એન્ડ કેય પાુઈન્ડેળન            શલે્થ એન્ડ કેય પાુઈન્ડેળન 
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ઑટિઝભ 

ઑટિઝભનો અથથ  
ઑટિઝભ એક વલકાવાત્ભક ુ઄ક્ષભતા છે. જે વાભાન્મ યીતે ફા઱કના ળાસ્દદક ુ઄ને બફનળાસ્દદક ુ઄નવુુંધાન ુ઄ને 
વાભાજજક વુંકરનને ચ૊ક્કવ યીતે ુ઄વય કયે છે. જેના કાયણે ફા઱કના ળૈક્ષબણક વલકાવ ઩ય ઩ણ ુ઄વય થામ છે.  
 

ઑટિઝભના પ્રકાય  

ઑટિઝભના ફે િકાય છે.  
(1) ુઈચ્ચ કામાકત્ભક િકાય  

(2) વનમ્ન કામાકત્ભક િકાય  

શલે ુઅ઩ણે ુઅને વલસ્તાયથી વભજીએ  

(1) ઉચ્ચ કામાથત્ભક પ્રકાયઃ- 
ુઅ િકાયના ઑટિઝભલા઱ા ફા઱કભાું ઊંચ૊ બદુ્ધિઆંક શ૊મ છે. તે 110 કે તેથી લધ ુબદુ્ધિઆંક ધયાલતા 
શ૊મ છે. ુઅ િકાયના ફા઱કભાું એકનુું એક લતકન લાયુંલાય કયવુું, ઩૊તાની જાતન નકુવાન ઩શોંચાડવુું. 
઩૊તાના લતકન ુઈ઩ય કાબ ૂના શ૊વુું લગેયે જેલા રક્ષણ૊ શ૊મ છે.  

(2) તનમ્ન કામાથત્ભક પ્રકાયઃ- 
ુઅ િકાયના ઓટિઝભલા઱ા ફા઱કભાું ભ ુંદબદુ્ધિ શ૊લાની ળક્યતા લધ ુ છે. તેઓન૊ બદુ્ધિઆંક 70 કે તેથી 
નીચ૊ શ૊મ છે. ુઅ િકાયનાું ફા઱ક૊નેચેતાતુંતનુી ુ઄ન્મ તકરીપ૊ ઩ણ શ૊મ છે.  

ઑટિઝભના કેિરાુંક રક્ષણ૊  
 ઑટિઝભ ધયાલતાું ફા઱ક૊ ઩ાયસ્઩ટયક વુંફ ુંધ૊ ફાુંધી ળલતા નથી.  
 લાતચીત કયલાની ક્ષભતાભાું કુળ઱તા ધયાલતા નથી. રગબગ 50 િકાથી લધાયે ફા઱ક૊ ુ઄થક઩ણૂક 

લાતચીતની બા઴ા વલલવાલી ળલતા નથી. 
 િકાળ, ુ઄લાજ, સ્઩ળક ુ઄ને દુુઃખ જેલા વલવલધ લાતાલયણ ુઈતે્તજક૊ વાભે તેભન૊ િવતબાલ વલબચત્ર શ૊મ છે.  
 તેઓ એક જ િકાયે ઩નુયાલતકન કયે છે. જેભ કે ુ઄થક લગયના ુ઄લાજ૊ કયલા ુઇત્માદી.  
 તેઓની યભલાની ઩િવત ઩ણ ુ઄વાભાન્મ શ૊મ છે.  

ઓિીઝભથી ઩ીડાતા ફા઱કોની વાયલાય 

ઓિીઝભ ઩ીટડત ફા઱ક૊ને મખુ્મત્લે ફે િકાયની થેયા઩ી ુઅ઩લાની શ૊મ છે. 
(૧) લતુકણક થેયા઩ી (ફીશવેલમય) 

(૨) ઓક્ય઩ેુળનર થેયા઩ી 
 લતુકણક થેયા઩ીન૊ ુ઄થકુઃ-  

લતુકણક થેયા઩ીભાું ફા઱કની વભસ્મા ુ઄ને લતકનનુું વનમુંત્રણ કયીને વાયલાય કયલાભાું ુઅલે છે. ફા઱કની 
ફધી જ ઩ટયસ્સ્થવતનુું વનમુંત્રણ કયીને ફા઱કને જે ઩ટયસ્સ્થવતની વભસ્મા શ૊મ તેનુું કૃવત્રભ યીતે વનભાકણ 
કયીને ફા઱કને તે જ ઩ટયસ્સ્થવતભાું મકૂલાભાું ુઅલે છે. જેનાથી ફા઱કના લતકનભાું ઩ટયલતકન ુઅલી ળકે.   

 

લતથણ ૂૂંક થેયા઩ીના કેિરાૂંક વાભાન્મ પ્રકાયોઃ-  
 

(1) એપ્રાુઆડ બફશવેલમય એનાબરવવવ ( ABA)  

ુઅ ઩િવત ખફૂ જ ભા઱ખાગત ુ઄ને લૈજ્ઞાવનક છે. ુઅ થેયા઩ીભાું યભત, વુંચાય, ુઅત્ભવુંબા઱, ળૈક્ષબણક ુ઄ને 
વાભાજજક જીલનળૈરી ળીખલલાભાું ુઅલે છે જે તેનાભાું વભસ્મારૂ઩ લતકનભાું ઘિાડ૊ કયે છે. ુઅ થેયા઩ીભાું 
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ુ઄મકુ ધ્મેમ૊ને વલવલધ બાગ૊ભાું લશચેી ઩નુયાલતકન દ્વાયા લધ ુવાયી યીતે ફા઱કને લતકન ળીખલાડી ળકામ છે. 
જેભ કે ફા઱કને ઩ટયલાયના વભ્મ૊ની ઓ઱ખ ુઅ઩લા ભાિે વો િથભ ભાતા-વ઩તાના નાભ ુ઄ને તેભના પ૊િા 
દેખાડલાભાું ુઅલે છે. ઩છી બાુઇ-ફશને૊ના નાભ ુ઄ને પ૊િા દેખાડલાભાું ુઅલે છે. એભ એક ઩છી એક ઘયના 
વભ્મ૊ના નાભ ુ઄ને પ૊િાું દેખાડી ઓ઱ખાણ કયાલલાભાું ુઅલે છે.  

 

(2) ભોબખક લતકણકૂીમ થેયા઩ીુઃ- (લફકર બફશલેીમય થેયા઩ી) 

ભોબખક લતકણકૂીમ થેયા઩ી એ એક િકાયની એપ્રાુઇડ બફશવેલુ઄ય થેયા઩ી છે. જે ુ઄મકુ ચ૊ક્કવ િકાયના 
ુ઄લાજ૊ કાઢીને ફા઱ક૊ને શતે઩ુલૂકક લાત-ચીત કેલી યીતે કયલી તે ળીખલે છે. ુઈદાશયણ તયીકે- ફા઱કને 
ચ૊કરેિ ફતાલીને ફ૊રલાભાું ુઅલે છે...'ુઅ ચ૊કરેિ છે....ચ૊કરેિ ભાયે ખાલી છે.' ુઅ થેયા઩ી કુદયતી 
લાતાલયણ ુઈ઩ય લધાયે બાય મકેૂ છે. તેવુું ુઇળાય૊ કયીને ુ઄ને ફ૊રીને વભજાલલાભાું ુઅલે છે. ુઅ થેયા઩ી 
કુદયતી લાતાલયણ ુઈ઩ય લધાયે બાય મકેૂ છે. ુઈ.દા. ફા઱કને યભતના ભેદાનભાું રુઇ જુઇ તેને ટશિંચકા ુ઄ને  

ર઩વણી દ્વાયા યભાડલાભાું ુઅલે છે ુ઄ને ળદદ૊ચ્ચાય દ્વાયા ફારતા જામ છે ુ઄ને ળીખલાડે છે કે ુઅ ટશિંચક૊ છે. 
ુ઄ને ુઅ ર઩વણી છે.  

 

(3) જ્ઞાનાત્ભક લતકણ ૂુંક થેયા઩ીુઃ- (ક૊ગ્નીિીલ બફશલેીમય થેયા઩ી) 

જ્ઞાનાત્ભક લતકણ ૂુંક થેયા઩ી ભ૊િાબાગે ઑટિઝભનુું સ્તય થ૊ડુું ઓછું થામ ત્માયે ફા઱ક૊ ભાિે બરાભણ કયલાભાું 
ુઅલે છે. ઑટિસ્સ્િક ફા઱ક૊ જ્ઞાનાત્ભક યીતે ઩ણ ુ઄સ્લસ્થ શ૊મ છે. ુઅ થેયા઩ીભાું ફા઱કનુું મલૂ્માુંકન કયીને 
તેભને ળીખલલાભાું ુઅલે છે. ુઅ ભાિે ફા઱કને વભસ્મા ુઈકેરલાની તારીભ ુઅ઩લાભાું ુઅલે છે. જેનાથી 
ફા઱ક વભસ્માનુું જાતે મલૂ્માુંકન કયત ુું થામ છે. ુ઄ને ુઈકેર ભાિે ઩શરે કયે છે. ત્માયફાદ ુઅલેગ૊ના 
વનમુંત્રણની તારીભ ુઅ઩લાભાું ુઅલે છે. જભે કે ક્યાયે શવામ, ક્યાયે યડામ, ક્યાયે ગસુ્વ૊ કયામ લગેયે વનમુંવત્રત 
કયતાું ળીખલલાભાું ુઅલે છે. ુઅ થેયા઩ીભાું ફા઱કના ગેયલતકનનુું મલૂ્માુંકન કયતાું ઩ણ ળીખલલાભાું ુઅલે છે. 
જેભ કે ગભે ત્માું થ ૂુંકવુું નશીં....તેનાથી ગુંદકી પેરામ છે...જેલી લતકણુ ુંક૊ ઩ય બાય મકૂલાભાું ુઅલે છે.  

 

(4)  વલકાવળીર ુ઄ને વ્મસ્લતગત તપાલત૊- વુંફ ુંધ થેયા઩ી (DIR):- 

ુઅ થેયા઩ીભાું ફા઱ક તેની ુઅલડત૊,રૂચીઓ ુ઄ને લાતચીત કયલાની ઢફથી લાકેપ કયલાભાું ુઅલે છે.તેને 
ય૊જીંદા જીલનના વાભાન્મ ુ઄નબુલ૊ ઩યથી ળીખલાડલાભાું ુઅલે છે.જેભ કે,ુઅ ફા઱કને બચત્રકાભ કયાલીને 
તેની ુઅલડતને દળાકલી ળકામ છે.ુઅ ફા઱ક૊ના બચત્રકાભભાું ુઅક઴કક યુંગ૊ન૊ ુઈ઩મ૊ગ લધાયે કયલ૊ 
જ૊ુઇએ,જેથી ફા઱કનુું ધ્માન કેન્રીત થુઆ ળકે. 

 

(6) ટયરેળનળી઩ ડેલર઩ભેન્િ ુઆન્િયલેન્ળનુઃ- 

ુઅ થેયા઩ી કોટુુંબફક ઩ાયસ્઩યીક વુંફ ુંધ૊ને કેન્રીત છે.ુઅ થેયા઩ીભાું ફા઱કને તેની રાગણીઓ,કુટુુંફ ુ઄ને 
વભાજના વભ્મ૊ વાથેન૊ વ્મલશાય ુ઄ને વાભાજજક યીત યીલાજ૊ ળીખલાડલાભાું ુઅલે છે.દા.ત. દાદા-દાદી કે 
કાકા-કાકી વાથે ભે઱લી તેભન૊ ઩ટયચમ કયાલલ૊. 

 

તદ્દુઈ઩યાુંત કેિરાુંક વાભાજજક વનમભ૊ ઩ણ ળીખલલા જ૊ુઇએ. જેથી તે વભાજન૊ એક બાગ ફની ળકે.  
 

 ઓક્ય઩ેૂળનર થેયા઩ી:- 
ઑટિઝભથી ઩ીડાતા ફા઱ક૊ને ઓક્ય઩ેૂળનર થેયા઩ી ભ઱ે ત૊ તેભને રાબ થામ છે. ઓક્ય઩ેૂળનર ખેયા઩ીસ્િ તભને 
નીચે મજુફની થેયા઩ી ુઅ઩ે છે.  

(1) િવવૃત્ત દ્વાયા તેને વ્મસ્ત યાખીને બફનજરૂયી લતકનભાુંથી દૂય યાખી ળકામ છે.  
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(2) ય૊જ ફય૊જની જીલનજરૂયી િવવૃત્ત જભ કે બ્રળ કયવુું, ક઩ડાું ઩શયેલાું, ન્શાવુું, જભવુું, કુદયતી શાજતે જવુું, એલી 
િવવૃત્તઓની તારીભ ુઅ઩ીને તેભને ુઅત્ભવનબકય ફનાલી ળકામ છે. ુઅ િવવૃત્તઓની કાયણે ફા઱ક૊ 
઩૊તાનુું ળયીય ુ઄ને તેન૊ બાગ, તેભ જ તેન૊ લ઩યાળ જેલી ફાફત૊ ળીખી ળકે છે.  

(3) શાથના કામોન૊ વલકાવ કયીને તભેને રેખન, લાુંચન ુ઄ને ુ઄ન્મ િવવૃત્તઓ ભાિે વક્ષભ ફનાલી ળકામ છે.  
(4) વુંલેદન કે઱લણી ઑટિઝભથી ઩ીડાતા ફા઱ક૊ ભાિે ભશત્ત્લની છે. ઓક્ય઩ેૂળનર થેયા઩ી ક્લરવનકભાું તેના 

ભાિેના ભશત્લની છે. ઓક્ય઩ેૂળનર થેયા઩ી ક્લરવનકભાું તેભના ભાિેના વાધન૊ શ૊મ છે, ઩યુંત ુવુંલેદન 
કે઱લણી ત૊ ઘયભાું જ ુઅ઩ી ળકામ છે. ુઅ ભાિે કેલી યીતે તારીભ ુઅ઩લી તે ઩ણ ળીખલલાભાું ુઅલે છે.  

વુંલેદન કે઱લણી 
એક એલી થેયા઩ી કે જેભાું ખાવ તારીભન૊ ુઈ઩મ૊ગ થામ છે. ફા઱કની સ્઩ળકના વુંલેદનને ભજબતૂ કયલી, 
વુંતરુનની વભજ, ળયીય ુ઄ને તેના બાગ૊ કમાું છે તેની વભજ ુઅ઩લાભાું ુઅ થેયા઩ીન૊ ુઈ઩મ૊ગ થામ છે. વુંલેદન 
ભજબતૂ ફને ત૊ ભગજન૊ વલકાવ થામ ુ઄ને ફા઱કની વભસ્માઓ ઓછી થામ.  
ઑટિઝભભાું વેન્વયી ુઇસ્ન્િગે્રળન થેયા઩ીન૊ ુઈ઩મ૊ગુઃ 
વેન્વયી ુઇસ્ન્િગે્રળનના ભશત્ત્લના વુંલેદન  

(1) સ્઩ળક   

(2) િ૊વ઩ઓવેપ્ળન (Proprioception) 

(3) વુંતરુન 

(4)  શ્રલણ 

(5) રસ્ટિ  

(6) ગુંધ 

(7) સ્લાદ 

 

(અ) સ્઩ળથ  
ત્લચાભાું ુ઄વુંખ્મ ટયવેપ્િય શ૊મ છે. જે સ્઩ળક, તા઩ભાન, દફાણ, િેલવચય ભાિે જલાફદાય છે. ુઅ ભાિે તભાયે 
ફા઱કને િેલિાુઇર ભાિે શુું કયાલવુું તે નીચે િભાણે છે.  
1) ુઅભાું ફા઱કને યેતીભાું યભાડવુું.  
2) ુ઄રગ ુ઄રગ જાતના ઩ગ઱છૂણીમા ઩ય ચરાલવુું.  
3) ુ઄નાજના દાણા વાથે યભાડવુું. 
4) ર૊િ ફાુંધીને ફા઱કને યભલા ુઅ઩લ૊. 
5) ુ઄રગ ુ઄રગ જાતના બ્રળ જેભ કે નાશલાનુું બ્રળ, લાવણ ઘવલાન૊ કૂચ૊ જેલા જુદા જુદા બ્રળથી શરકા શાથે  

   ફા઱કના ળયીય ઩ય પેયલવુું.  
6) ઩૊તાની જાતે ફા઱કને જભલા દેવુું.  
7) ુઅિક થેયા઩ી, પીંગય ઩ેુઇસ્ન્િિંગ કયાલવુું.  
 

(ફ) પ્રોતપ્રઓવેપ્ળનઃ 
ળયીયની જાગ્રતુતા ુ઄ને તેની સ્સ્થવત, ઩૊બઝળન વલળેની ભાટશતી ુઅ઩લી.  
1) િ૊વ઩મ૊વેપ્ળનથી ફા઱કની તયવ, ભખૂ ુ઄ને િ૊ુઇરેિ વલળે ખ્માર ુઅલે.  
2) ફા઱કને ટ્ર૊રી દફાણ કયાલવુું, (ટ્ર૊રીને ધક્ક૊ ભાયલ૊) જેભ કે ઘયભાું કફાિ ખ૊રાલલા ુ઄ને ફુંધ કયાલલા, ડ્ર૊લય  

   ખ૊રાલલા ુ઄ને ફુંધ કયાલલા.  
3) સ્નાયનેુ વખત ભશનેત થામ તેલી િવવૃત્ત કયાલલી. 
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4) ટે્રમ્઩૊બરન ઩ય કૂદાડલા, થ૊ડી ઊંચાુઇથી કૂદકા ભયાલલા 
5) પ્રેગ્રાુઈન્ડના વાધન૊ ઩ય ચડાલલા. 
6) ઩ગવથમા ચડાલલા ુ઄ને ુઈતાયલા  
7) ળયીય ઩ય લધાયે દફાણ લા઱ી એસ્લિવલિી કયાલલી ( ટડ઩ િેળય એસ્લિવલિી)  

ુઅ એસ્લિવલિીથી લધાયે ઩ડતા શાુઇ઩ય ફા઱ક૊ને ળાુંત થલા ુ઄ને તેની રાગણી, લતકણ ૂુંકને ગ૊ઠલલા ુ઄વયકાયક 
છે.  
 

(ક) વૂંતરુન 

ુઅ ટયવેપ્િય ફેરેન્વ કે વુંતરુન ભાિે જલાફદાય છે. તેભાું ફા઱કને  

1) ટશિંચક૊ ખલડાલલ૊,  
2) વાુઇકબરિંગ કયાલવુું,  
3) ય૊ટકિંગ ચેય ઩ય ફેવાડલા,  
4) ટે્રમ્઩૊બરન ુઈજ઱ કુદ કયાલલી 
5) ર઩વણી કયાલલી 
6) ઘ૊ડે વલાયી કયાલલી 
7) સ્કૂિય ફ૊ડક   
 

(ડ) શ્રલણ  

 

1) થેયાપ્યિૂીક બરવવનિંગ  

2) ુ઄રગ ુ઄રગ જાતના યભકડાુંન૊ ુ઄લાજ  

3) િાકૃવતક ુ઄લાજ  

4) લયવાદના િી઩ાુંન૊ ુ઄લાજ 

5) વુંગીત વુંબ઱ાલવુું 
6) ઩ક્ષીઓન૊ ુ઄લાજ  

 

(ઈ) દ્રષ્ષ્િ  

 

1) ડાસ્ન્વિંગ રાુઇિ 

2) વલઝયુૂ઄ર ટે્રટકિંગ થેયા઩ી 
3) રાુઇિલા઱ા બફકયથી યભાડવુું 
4) કાક્લ્ભિંગ ફ૊િલ્વ  

5) રાુઇટિિંગલા઱ા યભકડાું ફતાલલા 
 

(઩)  ગૂંધ  

ગરુાફની સગુ ુંધ કે ુ઄ન્મ સગુુંવધત ઩દાથો દ્વાયા ગુંધન૊ ઩ટયચમ કયાલલ૊.  
 

(પ) િેસ્િ  

રીંબનુ ુું ળયફત, ભીઠુું, વ૊લ્િ, ખાુંડ, કાયેરાન૊ યવ ુઇત્માદી યવ દ્વાયા વલવલધ યવ૊ન૊ ઩ટયચમ કયાલલ૊.  
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ુઅ ુઈ઩યાુંત ઓયર એસ્લિવલિી  જેભાું ફૂગ્ગા ફૂરાલલા, વીિી લગાડતા ળીખડાલવુું, સ્ટ્ર૊થી ઩ાણી કે જ્યવૂ ઩ીતા 
ળીખલવુું, લાુઇબ્રેિય કે બ્રળન૊ ુઈ઩મ૊ગ કયતા ળીખલલ૊, કડક લસ્ત ુખલયાલલી ુ઄ને વભજાલવ,ુ ભીણફત્તી 
બઝૂાલલાની યીત ળીખલલી. 
 

ઑટિષ્સ્િક ફા઱કનુૂં તળક્ષણઃ- 
ુઈચ્ચ કામાકત્ભક િકાયના ઑટિસ્સ્િક ફા઱ક૊ વાભાન્મ ળા઱ાભાું જુઇ ળકે ુ઄ને એવ.એવ.વી કે એચ.એવ.વી ફ૊ડક 
઩યીક્ષા તેભજ યવુનલવવિિી ઩યીક્ષા ઩ાવ કયી ળકે. તેઓ ન૊કયી-ધુંધા ઩ણ કયી ળકે છે. વનમ્ન કામાકત્ભક િકાયના 
ઑટિસ્સ્િક ફા઱ક૊ને સ્઩ેશ્મર સ્કૂર જેલા વલકલ્઩ જરૂયી શ૊મ છે. વાભાન્મ ળા઱ાભાું ુ઄થલા સ્઩ેશ્મર સ્કૂરભાું વળક્ષણ 
ભે઱લલાથી ઑટિસ્સ્િક ફા઱ક૊ન૊ વાય૊ વલકાવ થામ છે. ળા઱ાભાું ુ઄ન્મ ફા઱ક૊ના ગ્ર઩ૂભાું યશલેાથી તેભનુું 
વાભાજીકીકયણ થામ છે. ળા઱ાની વળસ્તને કાયણે લતકનભાું ઩ણ સધુાય૊ થામ છે.  
 

લારીઓ ભાિેના સચૂનોઃ- 
 વો િથભ ભાતા-વ઩તાએ ઩૊તાનુું ફા઱ક ઑટિસ્િક છે તેસ્લીકાયવુું જ૊ુઇએ.  
 ફા઱કના સ્લીકાય ભાત્રથી જ તેની ુ઄ડધ૊ ુ઄ડધ વભસ્માઓ દૂય થતી જ૊લા ભ઱ે છે.  
 ફા઱ક ઩ય ગસુ્વ૊ કે ભાયઝૂડ ના કયલી જ૊ુઇએ.  
 ફા઱કને દયેક ફાફત વભજણ ુ઄ને ળાુંતીથી ળીખલલી જ૊ુઇએ.  
 ફા઱કને યવ ુ઄ને રુબચ જ઱લાુઇ યશ ેુ઄ને વાયાું લતકન કયત૊ યશ ેતે ભાિે ઩યુસ્કૃત કયલ૊ જ૊ુઇએ. ુઈ.દા. લાશ, 

વયવ, ખફૂ વયવ લગેયે જેલા ુઈદ્દગાય૊ ુઈચ્ચાયલા જ૊ુઇએ. 
 ફા઱ક દ્વાયા ક૊ુઇ ભરૂ થતી શ૊મ ત૊ તેને ફીજા િમત્ન૊ ઩ણ ુઅ઩લા જ૊ુઇએ. જેભ જેભ ફા઱ક િમત્ન કયળે 

તેભ તેભ તેની ભરૂ ઓછી થળે. ુઈ.દા તયીકે ફા઱ક જાતે જભી ળકે તે ભાિે ફા઱કને બરે જભલાનુું નીચે ઩ડે 
઩ણ તેને જભલાનુું જાતે જ જભે. તેલા િમત્ન૊ કયલા જ૊ુઇએ. જેનાથી ફા઱ક ધીભે ધીભે જભલાનુું ઓછું  નીચે 
઩ડત ુું થળે.  

 ઑટિસ્સ્િક ફા઱ક૊ રસ્ટિના ભાધ્મભથી વલચાયતા શ૊મ છે. એિરા ભાિે એભને ળીખલતી લખતે વું઩ણૂક઩ણે રશ્મ 
વાધન૊ન૊ ુઈ઩મ૊ગ કયલ૊ જ૊ુઇએ. ુઈ.દા ફા઱કને વપયજન ફતાલીને ....વપયજન ક૊ને કશલેામ ?  તે ળીખલલા 
ભાિે ુ઄વર વપયજન ઩ણ ફતાલવુું જ૊ુઇએ. જેનાથી ફા઱કને વપયજનની વાથે વાથે તેન૊ સ્લાદ, યુંગ ુ઄ને 
ુઅકાય લગેયેની વભજણ ઩ડે છે.  

 ઑટિસ્િીક ફા઱કને ય૊જીંદી જરૂટયમાત૊ અંગે વબાન કયવુું જેભાું ખાવુું-઩ીવુું, શયવુું-પયવુું લગેયેન૊ વભાલેળ કયલ૊ 
જ૊ુઇએ. ુઈ.દા. ફા઱કને ુઅ ય૊િરી છે. ુઅ ળાક છે. એભ વભજાલી ય૊િરી-ળાક વાથે ખાલી જ૊ુઇએ તેલી 
વભજણ કે઱લલી જ૊ુઇએ. ુઅ ુઈ઩યાુંત ફા઱કને શયલા-પયલાની જગ્માએ જેભ કે ફગીચ૊, િાણીવુંગ્રશારમ, 

કોટુુંબફક િવુંગ૊ લગેયેભાું રુઇ જલા જ૊ુઇએ.  
 ફા઱કને ય૊જજિંદી િવવૃત્તભાું વાયા ુ઄ને ુઈ઩મ૊ગી ઩ણ શ૊મ એલા કામોની ઩વુંદગી કયલી જ૊ુઇએ ુ઄ને તે કયલા 

તત્઩ય થામ. ુઈ.દા. દાુંત વાપ કયલા, ન્શાવુું, ધ૊વુું તેભજ ક઩ડાું ઩શયેલા લગેયેની વભજણ.  
 ઑટિસ્સ્િક ફા઱ક૊ને ભ૊િા બાગે ઩૊તાનાું ઉંભયનાું ફા઱ક૊ વાથે શયવુું-પયવુું કે યભવુું ગભતુું નથી. તેથી 

તેભનાુંથી ભ૊િી કે નાની ઉંભયના ફા઱ક૊ વાથે વભન્લમ કયાલલ૊ જ૊ુઇએ ુ઄ને ધીભે ધીભે ઩૊તાની ઉંભયના 
ફા઱ક૊ વાથે વભન્લમ કયતા ળીખલવુું જ૊ુઇએ.  

 ઑટિસ્સ્િક ફા઱ક ક૊ુઇ઩ણ ફાફત કે જે ઩૊તાની ય૊જજિંદી ગ૊ઠલણ, ય૊જજિંદા કામોભાું વાભાન્મ પેયપાય ઩ણ વશન 
કયી ળલતાું નથી. તેથી ુઅલી ઩ટયસ્સ્થતીભાું ફા઱કને ઩ટયસ્સ્થતી ફદરાતાું ઩શરેાું ભાનવવક યીતે તૈમાય કયવુું 
જ૊ુઇએ. ુઈ.દા. ફા઱કને ક૊ુઇ કામકક્રભભાું ઩શરેીલાય રુઇ જતા શ૊મ ત્માયે તેને ુ઄ગાુઈથી કશતેાું યશવે ુ ું જ૊ુઇએ કે 
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ુઅ઩ણે એક કામકક્રભભાું જલાનુું છે. ત્માું ઘણુું ફધુું વારુું ુ઄ને તને ગભે એલ૊ િ૊ગ્રાભ થલાન૊ છે. જેથી ફા઱ક 
ભાનવવક યીતે તૈમાય થત૊ યશ ેછે.  

 

કેવ સ્િડી 
૨૮ એવિર ૨૦૦૦ના ય૊જ ફ઩૊યે ૧ કરાકે બાસ્કયબાુઇ તથા તેભા ધભક઩ત્ની જીલનભાું ખફૂ જ ખળુીની ક્ષણ શતી. 
તેભના ઘેય ફા઱કન૊ જન્ભ થમ૊ શત૊. ટદકય૊ જન્મ્મ૊ શત૊. ઘયના વભ્મ૊ભાું ખળુી શતી. ઩ેંડા લશચેલાભાું ુઅવ્મા. જ૊ 
કે ફા઱કનુું લજન થ૊ડુું ઓછું શત ુું. થ૊ડા અંળે કભ઱ાની ુ઄વય શતી. ઩યુંત ુ઩યુા ભટશને ન૊ભકર ડીરીલયી થુઇ શતી. 
ડ૊લિના કશલેા િભાણે ફહુું ક૊ુઇ તકરીપ ના શ૊લાના કાયણે કાચની ઩ેિીભાું ન્શ૊ત૊ યાખલાભાું ુઅવ્મ૊. ડ૊લિયે દયય૊જ 
એક કરાક તડકાભાું યાખલાની વરાશ ુઅ઩લાભાું ુઅલી શતી. જીલનભાું ફધુું જ ફયાફય ચારતુું શત ુું. ફા઱કનુું નાભ 
વનળાુંત યાખલાભાું ુઅવ્યુું શત ુું. વાભાન્મ ફા઱કની જેભ જ ુ઄બબરા઴ છ ભટશને ફેવતા ુ઄ને ચોદ ભટશને ચારતા 
ળીખી ગમ૊ શત૊. ુઅભ ુઅભ કયતાું વનળાુંતને ફે લ઴કન૊ ગા઱૊ ઩યૂ૊ થુઇ ગમ૊ શત૊. ફે લ઴ે ઩ેિ વાપ ના ુઅલલાના 
કાયણે તે યાતે્ર યડત૊.  
 

ટદલા઱ીના વભમે ુ઄ઢીલ઴કની ઉંભયે તેને તાલ ુઅવ્મ૊. ડ૊લિય શાજય ના શ૊લાને કાયણે તેને ક્ર૊વવન ુઅ઩લાભાું 
ુઅલી. ફીજા ટદલવે 10.00 લાગે તેને શ૊સ્સ્઩િરભાું રુઇ ગમા ત્માયે તેના ળયીયભાું ખેંચ ચા઱ ુથુઇ ગુઇ શતી તેની 
સ્સ્થવત કથ઱તી ગુઇ શતી. ડૉલિયે વનળાુંતને ઑસ્લવજન ચડાલલાની વરાશ ુઅ઩ી દીધી શતી. સ્ભગ્ર ઩ટયલાય 
બચિંતાભાું ગયકાલ થુઇ ગમ૊ શત૊. તેને ચાય ુઇન્જેલળન૊ ુઅ઩લાભાું ુઅવ્મા શતા. ફીજી તયપ તેની સ્સ્થવત લધ ુકથ઱ી 
યશી શતી. ડ૊લિય૊ કેભેમ કયીને તેને બાનભાું રાલલાન૊ િમત્ન કયી યહ્યા શતા. ુઅખયે રાુંફી ભશનેત ફાદ 3.00 

લાગે વનળાુંતને બાન ુઅવ્યુું ુ઄ને તે લાત૊ કયલા રાગ્મ૊. ઩યુંત ુજ્માયે તે બાનભાું ુઅવ્મ૊ ત્માયે તેનુું લતકન ફદરાુઇ 
ગયુું શત ુું. તે જ૊ય જ૊યથી ફ૊રત૊ શત૊. ુ઄કાયણ શવત૊ શત૊. તે ઩શરેાની જેભ લધ ુવાયી યીતે લતી ળલત૊ ન શત૊. 
જ૊ કે તે ળા઱ાભાું જુઇને તે રખત૊, લાુંચી ળલત૊ શત૊. ઩યુંત ુવવવનમય કે.જીભાું તેનુું ઩ટયણાભ ફગડયુું. તેના ભાતા-
વ઩તાએ વનળાુંતના ફદરામેરા લતકનની નોંધ રુઇને ફા઱ ભન૊બચટકત્વક૊ની મરુાકાત રીધી. તેનુું ુઇુઇજી 
ત઩ાવલાભાું ુઅવ્યુું.  તેને એભુઅયુઅુઇ ુ઄ને ફેયા િેસ્િ ઩ણ કયલાભાું ુઅવ્મા. ુઅખયે એક ન્યયૂ૊ર૊જજસ્િના કશલેા 
િભાણે તેને ક૊ુઇ દલાની ુઅડુ઄વયને કાયણે તેની ભાનવવક ઩ટયસ્સ્થતી ુઅલી થુઇ છે. ુઅખયે તેને ફી.એભ 
ુઇક્ન્સ્ટૌિયિૂ ઑપ ભેન્િર શલે્થભાું તેને એડવભળન ુ઄઩ાલલાભાું ુઅવ્યુું. ધીભે ધીભે વનળાુંતના લતકનભાું ઘણાું પેયપાય૊ 
થલા રાગ્મા. જ૊ કે ધીભે ધીભે વનળાુંતના લતકનભાું ઘણ૊ પકક ઩ડલા રાગ્મ૊. તેના લતકનભાું લધ ુ઩ડતુું શવવુું,  
 

ફ૊રવુું શલે ધીભે ધીભે ઓછું થલા રાગ્યુું. તે વુંસ્થાના વાુંસ્કૃવતક કામકક્રભ૊ભાું ઩ણ તે બાગ રેલા રાગ્મ૊. ૨૦૧૫ભાું 
જ્માયે વનળાુંતને શલે્થ એન્ડ કેય પાુઈન્ડેળનભાું તારીભ ુઅ઩લાભાું ુઅલી ત્માયે તેને બફશવેલુ઄ય થેયા઩ી, ઓક્યુું઩ેળન્ર 
થેયા઩ી ુઅ઩લાભાું ુઅલી. જેના કાયણે તેનધુ્માન લધ ુકેન્રીત થલા રાગ્યુું.વનળાુંતે વુંસ્થાના વલવલધ કામકક્રભ૊ભાું ત્રણ 
એલ૊ડક ભે઱વ્મા છે. તે જાતે ઩૊તાનુું કાભ કયી રે છે. થ૊ડા ઘણાું અંળે યવ૊ુઇ ઩ણ કયી રે છે. સુુંદય બચત્ર૊ દ૊યે છે. 
ક૊ુઇ પટયમાદ ુઅલતી નથી. શભણાું જ એક ચચકભાું પુંકળન યાખલાભાું ુઅવ્યુું શત ુું ત્માયે તેણે સુુંદય ગીત ગાુઇને 
શ્ર૊તાઓના ભન ભ૊શી રીધા શતા.વનળાુંત સુુંદય ઈંક્ગ્રળ વોંગ ઩ણ ગામ છે. જાતે એકર૊ ચચકભાું જુઇ ળકે છે. 
ઘયકાભભાું ભદદ કયે છે. તેના ઩પ્઩ાનુું કશવે ુ ું છે કે ફા઱કની એબફબરિી િભાણે ુઅ઩ણે કાભ કયીએ ત૊ સુુંદય 
઩ટયણાભ ભ઱ે છે. ુઅ િટક્રમાભાું ભાતા-વ઩તાની ઘણી કવ૊િી થામ છે.઩યુંત ુ ક્યાયેમ ઩ાછા ઩ડવુું નશીં. ક્યાયેમ 
નાવી઩ાવ કે શતાળ ના થવુું જ૊ુઇએ.  
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યભકડાું વાથે 
એક઱ુું જ યભે 

ફીજા ફા઱ક૊ની વાથ ે
યભળ ેનશીં. 

કાયણ વલના શવ ે
કે યડે 

ખફૂ લધાયે ઩ડત ુું 
ચુંચ઱ ુ઄થલા ક૊ુઇ 
િવવૃતભાું યવ ન યાખ ે
યાખ.ે 

ઘોંઘાિ ુ઄ન ેુ઄લાજ ઩વુંદ ન 
કયે 

ક૊ુઇ એક લસ્ત ુવાથ ે
વતત રગાલ 

ખફૂ જ ઓછ 
ફ૊રે 

ય૊જજિંદા કામકક્રભભાું ફદરાલ 
સ્લીકાયી ન ળકે. 

બમ ુ઄થલા લાગલા 
઩ડલાન૊ ખ્માર ન ુઅલે 

ઓિીઝભને કેલી યીતે ઓ઱ખળો? 


